

# 青春上善好活法

## 在不靠海的小城 做帝王蟹大生意



中青报·中青网记者 王培莲

“家乡有这样的地理优势，不做海鲜贸易实在可惜。”7年前，王海辞去在上海的工作，回到家乡珲春寻找创业机遇。

事实证明，王海的眼光和选择是正确的。

依托家乡独特的地理位置，王海在东北亚跨境电商产业园里，经营起了帝王蟹展销馆。

展销馆营业不到两年，游客已经超过了50万人。

位于吉林省延边朝鲜族自治州的珲春市，地处中、朝、俄三国交界，是近海而不靠海的边境小城。但这里却是国内最大的帝王蟹集散地。每年通过珲春口岸进口的帝王蟹超过150万只，占全国市场份额的80%。珲春正在以其独特的地理区位优势，吸引着年轻人返乡创业，也吸引着越来越多游客来此吃帝王蟹打卡。

### 借力家乡外贸发展东风

每次间隔一周左右，王海都要到珲春口岸接货、对装，把来自俄罗斯深海的新鲜帝王蟹通过国内公路、铁路和航空等物流方式运往全国各地。

珲春口岸距俄罗斯的波谢特港仅42公里，距扎鲁比诺港71公里。2016年，珲春口岸正式被批准为进口冰鲜海产品、食用水生动物指定口岸，成为俄罗斯帝王蟹进入中国的主要通道。

当地出入境边防检查站实施的一站式查验、鲜活产品优先预约通关、延时闭关等多项措施，降低了海鲜车辆通关时间，这让做海鲜生意的王海，成为直接受益者。

作为生鲜活物的帝王蟹成本价高、捕捞期不稳定等不确定因素多，刚着手帝王蟹生意时，王海“交了不少学费”。最初，他只是经销商，了解行情后，开始尝试与俄罗斯捕捞企业联络，直接进货。接货后，大部分帝王蟹发往省外，留下少部分暂养在展销馆的海水池里，供游客观赏和购买。

想做帝王蟹生意，要从了解帝王蟹开始。王海说，选品、运输、建暂养池、保鲜等方面，都有很多门道。例如，帝王蟹在运输过程中，对温度、氧气有着很高的要求。要把帝王蟹放进充氧盒，再铺上冰袋，保证温度在零下1摄氏度以下。

这个时节的帝王蟹，以“蓝帝王”为主，暂养时间较短。到秋冬时节，大量“红帝王”上市，王海会与很多经营者一样，囤一部分货，价优时售出。



王海经营的帝王蟹展销馆和馆中的帝王蟹文创。图中人物为王海。受访者供图



王海经营的帝王蟹展销馆和馆中的帝王蟹文创。图中人物为王海。受访者供图

### 记者手记

王培莲

提到珲春市，很多人不知道这个城市在哪，甚至不知道“珲春”中的“珲”字应该如何读。但也有很多人，开始了解珲春，慕名前来，打卡“一眼望三国”的边境美景，品尝来自俄罗斯深海的鲜活帝王蟹。

每次去吉林省珲春市，我都有新发现：更多年轻的面孔、更加时尚的气息。这里不仅有来自全国各地的游客，还有

珲春本土创业者海洋，从事海鲜贸易已经10年了。因为帝王蟹的价格浮动很大，海洋会根据俄罗斯捕捞船期，及时与南方的客户沟通，随时调整发货量和价格。

他选择把进口的帝王蟹在暂养池内暂养一到两天后，再发给北京、上海、福州和广州等城市的客户。为了让帝王蟹保存鲜美口感，暂养成为重要的一环。海洋说，公司暂养池里的海水，都来自俄罗斯深海。

每个月，海洋的贸易公司要销售四五

### 敢为天下“鲜”

每天数以万计从珲春口岸入境的俄罗斯人。这里有汉餐、朝鲜族餐，还有俄式西餐。东西方不同饮食和生活方式在这个边境小城里融合，且相得益彰。

珲春，这个坐落于中俄朝三国交界处、近海而不靠海的独特小城，已经成为吉林省发展海洋经济的重要平台。

每天，珲春口岸进口海鲜100多吨，占每日进口货物的四分之一。作为吉林省融入“一带一路”的重要通道，珲春成为全国帝王蟹的集散地。

进口帝王蟹，存活率和鲜活程度最为

关键。为保障进口帝王蟹的存活率和鲜活程度，珲春海关开通了进口鲜活水产品通关绿色通道，提供7×24小时查验服务，全天候受预约，货物随到、随检、随放。还打造了鲜活水产品“智慧监管”模式，让鲜活水产品车辆实现无感通关、秒级查验。

伴随吉林省持续推进对俄“滨海2号”运输走廊建设，相关航线的开通，以及不断完善跨境通道和便利的口岸通关环境，珲春“敢为天下‘鲜’”成为现实。

家乡日益发展的海洋经济，在王海看来，是一片不可多得的创业蓝海。此前在一线城市经营销售行业的内卷时，王海看不到明朗的发展方向，也找不到自身价值。

背靠大树好乘凉，家乡外贸政策和环境的不断利好，让王海这样的青年创业者们选择回到家乡，回来还能留得住。

回到家乡的7年里，王海从零开始，摸清了海鲜行业的经营门道。值得一提的是，他经营的帝王蟹展销馆，开业不到两年，已发展成为吉林省内体验帝王蟹文化的地标性场所。有客流就有消费，王海的“钱包”鼓了起来。

在珲春，像王海这样的海鲜行业创业者，喜欢一边卖货一边介绍家乡风土人情和帝王蟹文化。他们想让更多人逐渐了解珲春，愿意来到珲春。

这条海鲜街的两侧，分布着20多家商铺，有海鲜餐厅，也有海鲜批发店。走进任意一家门店，都能看到帝王蟹、板蟹、毛蟹、北极贝等品种多样的海鲜。

海鲜街里的店主大多是80后、90后，他们借助直播、创新菜品等方式，让海鲜街越来越有人气。

每天午后，装载着帝王蟹、板蟹等海鲜的冷链车会陆续驶入海鲜街。商家们将新的海产品分类、称重后，放入店铺的暂养池中，供顾客们随时挑选。

这份深沉、珍贵的心愿，在片中亮相的何川、周云蓬身上也有体现。

从盲人校对员一路成长为中国盲文图书馆副馆长、中国盲文协会副主席、北京盲文协会主席，何川的经历折射出盲人阅读方式的变迁。“有一具哪也去不了的身体，但是有一颗好像无所不能的灵魄。”最近，在和北大学生交流时，何川希望视障群体以后面对的问题不再是找不到书，而是也能像其他人一样在很多书里面自由挑选自己想看的好书，未来也希望通过盲文图书馆让更多的人热爱阅读。

《但是还有书籍》第三季中，当陪伴民谣歌手、诗人周云蓬多年的导盲犬熊熊出现时，弹幕瞬间都在流泪，说“熊熊晚安”“熊熊这一辈子辛苦啦，在汪星要快乐幸福”——前段时间，熊熊因病去世了。我在云南大理和北京的周云蓬演出时，都曾见到过这只可爱的金毛犬。

周云蓬说：“有牵挂证明你还爱生活，你跟生活还有联系。熊熊就是我跟生活的纽带。”

“重要的东西眼睛是看不见的，只有用心才能看清楚。”在纪录片中，周云蓬分享了《小王子》中的话。

周云蓬觉得，任何感官都是表面的，每个人要用心去考察、观看这个世界，“心强于眼睛”。

当我们谈论读书的时候，我们绝不仅仅是讲述一本书的内容，而是想因此更靠近生活的真相，探索爱的真谛。人生那些真正“值得”的瞬间，心比眼“看”得更清楚。好好读书，好好生活，让我们能把握住自己的人生航向，同时也学会“看见”别人，为需要守护的生命保驾护航。



《但是还有书籍》第三季海报。片方供图

十吨帝王蟹。在他看来，要想在帝王蟹行业游刃有余，得有三到五年的摸索才行。

### 让全国游客来珲春吃帝王蟹

在海和海洋进购的帝王蟹中，有一小部分供货给了珲春市海鲜街的商户。

在珲春，有一条长约145米的海鲜街。街区入口处有副对联：“海鲜三国汇，东方最美味”，横批“敢为天下鲜”。在横批的正上方是一只红色帝王蟹的标志。

“帝王蟹+海鲜烧烤”的组合，是海鲜街里主打吃法。珲春小伙齐越在海鲜街经营了一家餐厅。他说，今年“五一”的5天假期里，仅线上订单就有800多桌，实际接待超过了1000桌，并且每桌都点帝王蟹。忙得不亦乐乎的齐越大概算了笔账：“五一”期间每日纯收入超过了15万元。

近两年，延边旅游热度持续升温，直接带动了所辖的珲春市。到海鲜街吃帝王蟹，成为来珲春的游客们的热门选择。这让一直做海鲜贸易的朱晓晶也捕捉到了开

好的人间风景。

成为校对员后，史然不仅工作认真负责，而且总能在这份别人看来挺枯燥的工作中寻找到一些乐趣。校对盲文就像开启一场“随机冒险”，带领史然穿梭于文学、音乐、科学等截然不同的世界中。

史然希望自己校对的每本书，都能成为盲人走向更广大世界的阶梯，为他们带来更多人生选择。

这份深沉、珍贵的心愿，在片中亮相的何川、周云蓬身上也有体现。

从盲人校对员一路成长为中国盲文图书馆副馆长、中国盲文协会副主席、北京盲文协会主席，何川的经历折射出盲人阅读方式的变迁。“有一具哪也去不了的身体，但是有一颗好像无所不能的灵魄。”最近，在和北大学生交流时，何川希望视障群体以后面对的问题不再是找不到书，而是也能像其他人一样在很多书里面自由挑选自己想看的好书，未来也希望通过盲文图书馆让更多的人热爱阅读。

《但是还有书籍》第三季中，当陪伴民谣歌手、诗人周云蓬多年的导盲犬熊熊出现时，弹幕瞬间都在流泪，说“熊熊晚安”“熊熊这一辈子辛苦啦，在汪星要快乐幸福”——前段时间，熊熊因病去世了。我在云南大理和北京的周云蓬演出时，都曾见到过这只可爱的金毛犬。

周云蓬说：“有牵挂证明你还爱生活，你跟生活还有联系。熊熊就是我跟生活的纽带。”

“重要的东西眼睛是看不见的，只有用心才能看清楚。”在纪录片中，周云蓬分享了《小王子》中的话。

周云蓬觉得，任何感官都是表面的，每个人要用心去考察、观看这个世界，“心强于眼睛”。

当我们谈论读书的时候，我们绝不仅仅是讲述一本书的内容，而是想因此更靠近生活的真相，探索爱的真谛。人生那些真正“值得”的瞬间，心比眼“看”得更清楚。好好读书，好好生活，让我们能把握住自己的人生航向，同时也学会“看见”别人，为需要守护的生命保驾护航。

海鲜餐厅的商机。

在海鲜街里，海鲜餐厅不愁上座率，朱晓晶经营的海鲜餐厅也不例外。她的餐厅可以同时容纳12桌客人就餐。节假日时，平均每天要接待100多桌客人，客流量可观。

在朱晓晶的餐厅一角，还设置有直播区域。每天，会有工作人员手捧鲜活的帝王蟹，介绍帝王蟹从8000米深海抵达百姓餐桌的过程以及烹饪方法，并为线上购买者提供打包发货等服务。

### 不只有鲜活帝王蟹，还有帝王蟹文创

“不愁销路的帝王蟹，还有更大的市场空间。”在王海看来，帝王蟹的销售需要打破传统，才能提高客户黏性，让更多人了解并愿意消费帝王蟹。为此，王海在自己经营的帝王蟹展销馆里花了不少心思。

改变传统的“你买我卖”的方式，王海把帝王蟹展销馆打造成了线上跨境电商保税销售和线下零售于一体、占地面积1000平方米的体验馆。展销馆于2024年初营业，目前已经接待游客50万人次，零售额超过1000万元。

从俄罗斯深海捕捞的帝王蟹以“原车、原水、原货”的形式运到展销馆的暂养池内。在暂养池一侧的上方，安装有超大环形展示屏，循环播放帝王蟹的捕捞过程。展销馆里还设有文创区和烹饪区。在文创区域，有不同品种的帝王蟹标本、帝王蟹壳制成的工艺品，还有帝王蟹形状的背包、文具、雪糕等。游客还可以体验从暂养池里捕捞帝王蟹，让烹饪区的专业厨师制作，品尝最新鲜的口感。

王海说，在展销馆里，游客能了解到帝王蟹的“前世今生”。

在吉林省，开发设计帝王蟹文创产品的还屈指可数。展销馆里丰富多样的帝王蟹文创产品，是王海请设计团队专门打造的。在他看来，相比于价格较贵的帝王蟹，帝王蟹文创产品更容易被游客购买。游客购买帝王蟹文创产品的过程，也是珲春帝王蟹文化在全国传播的过程。

2024年，吉林省重点打造国道G331吉林段沿边开放大通道，珲春作为这条国道的吉林段终点，吸引了许多自驾游爱好者前来打卡。王海团队开发设计的帝王蟹文创产品，被当地文旅部门推荐在国道G331的许多打卡点销售。

“帝王蟹在珲春很想你”“来珲春带‘钳’走”。王海给帝王蟹文创产品印上这些话。

由15种深海蟹的蟹腿组合在一起的“钳包”，是今年帝王蟹展销馆重点推出的文创产品。“钳”与“钱”同音，寓意美好，游客很喜欢。

不仅要让全国的游客来珲春品尝鲜活帝王蟹，更要让珲春的帝王蟹文化传播到全国各地。今年，王海还有一个更大的目标：正在与全国多家企业谈合作，在省外设立帝王蟹展销馆。此外，他还想开发帝王蟹的深加工产品。



### 人生那些真正“值得”的瞬间，心比眼“看”得更清楚

店开营业会的盛况，排队许久，好不容易到他面前，年纪尚小的我抱着一摞书激动、结结巴巴地说：“我非常喜欢您的书，谢谢您签名！”

20年后，这位作家佳作频出，名气更响，而我在图博会现场感动的是：他和读者们分享好书的神态和语气，依然质朴、真诚如从前。曾经，这位作家的书与分享影响过我的成长；如今，他依然致力于挖掘喧嚣浮世中的文学“宝藏”，希望读到好书的孩子们会如彼时的我一样幸运。

随着年纪渐长，生活变数增多，人很容易被一些“不变”的馈赠戳中。从千里之外的小城市到北京，跨越20年的岁月，那位作家对待文学、对待读者不变的诚意，让我这段少时记忆的意义得以清晰显现。

县展开。学习教育中，宝兴县梳理排查政府欠薪类问题19个，由县级领导牵头包案化解，县财政资金优先用于拨付民工工资，确保欠薪“旧账”全部还清。截至目前，有1650名欠薪农民工拿到工资，全县历史遗留的政府、国企项目欠薪问题基本清零。

供电设施修好了，公共停车位增多了，拆迁补偿款到位了……近期，浙江金华市各级领导干部下沉一线接待来访群众，让矛盾纠纷发现在早、化解在小，多管齐下推进历史遗留问题解决。今年1月至5月，市县乡三级领导干部共接待群众6982批9703人次，推动化解信访矛盾2469件。

以干促学助推高质量发展

作为宁夏青铜峡工业园区一家生产维生素产品的企业，宁夏天新药业有限公司常务副总经理赵黎明曾一度为生产用水指标落地问题烦恼。

“在争取生产用水指标过程中，园区管委会工作人员主动作为，帮我们对接上级有关部门，终于为企业争取到110立方米的用水指标。”赵黎明表示，“如今用水指标有了、用水管道也连通了，公司一期项目也将于7月中旬试生产。”

“群众的难点堵点，就是我们工作的着力点。”青铜峡工业园区管委会规划建设局副局长徐晓舟说。

聚焦部门监管频繁、企业迎检负担重等问题，浙江湖州市长兴县综合行政执法局联合7家执法部门，成立严格规范涉企行政执法工作专班，推行联合检查机制，杜绝多头执法和重复检查。近两个月来，全县统筹各类涉企行政检查计划17个，涉企行政检查总量较去年同期下降13.78%。

“天气炎热，南街公交站台无遮阳棚，市民容易中暑！”这一反映急难愁盼问题的群众来信，近日登上四川德阳市市民服务中心动态头条。信息分发至德阳发展集团后，企业接诉即办，两天内协同主管部门完成了申请、现场踏勘等流程，及时启动公交站台遮阳棚建设。

四川德阳市市民服务中心副主任尹毅威表示，通过优化服务流程、畅通投诉渠道、建立问题收集及整治闭环，今年以来，全市共收集群众诉求32万余件，督办办结31万余件，群众满意率明显提高。

浙江、宁夏、四川三地党委政府聚焦群众急难愁盼，把群众“忧心的事”当作党员干部“牵挂的事”，推动中央八项规定精神在基层落地生根，努力让群众的“问题清单”变为“幸福清单”。

新华社北京6月30日电

### 沈杰群

最近一段时间的生活，或因工作，或因偶然，恰好都与书籍相关。

出于工作需要，我好几天都“泡”在北京国际图书博览会看展、采访、听讲座；因为兴趣，我期待已久的纪录片《但是还有书籍》终于回归，第三季上线。

看起来，这似乎不过是以书籍为主题的内容，刚好填充了我最近的时间而已。但是，当一些和书相关的偶遇、体验同一时间袭来时，却意外撬动了内心深处的一些记忆，并扬起感动的浪花。

在北京图博会现场，我看到一位作家分享他最近喜爱的书。我第一次读到这位作家的书是20年前，仍记得他来到我老家最大书店开营业会的盛况，排队许久，好不容易到他面前，年纪尚小的我抱着一摞书激动、结结巴巴地说：“我非常喜欢您的书，谢谢您签名！”

20年后，这位作家佳作频出，名气更响，而我在图博会现场感动的是：他和读者们分享好书的神态和语气，依然质朴、真诚如从前。曾经，这位作家的书与分享影响过我的成长；如今，他依然致力于挖掘喧嚣浮世中的文学“宝藏”，希望读到好书的孩子们会如彼时的我一样幸运。

随着年纪渐长，生活变数增多，人很容易被一些“不变”的馈赠戳中。从千里之外的小城市到北京，跨越20年的岁月，那位作家对待文学、对待读者不变的诚意，让我这段少时记忆的意义得以清晰显现。

县展开。学习教育中，宝兴县梳理排查政府欠薪类问题19个，由县级领导牵头包案化解，县财政资金优先用于拨付民工工资，确保欠薪“旧账”全部还清。截至目前，有1650名欠薪农民工拿到工资，全县历史遗留的政府、国企项目欠薪问题基本清零。

供电设施修好了，公共停车位增多了，拆迁补偿款到位了……近期，浙江金华市各级领导干部下沉一线接待来访群众，让矛盾纠纷发现在早、化解在小，多管齐下推进历史遗留问题解决。今年1月至5月，市县乡三级领导干部共接待群众6982批9703人次，推动化解信访矛盾2469件。

以干促学助推高质量发展

作为宁夏青铜峡工业园区一家生产维生素产品的企业，宁夏天新药业有限公司常务副总经理赵黎明曾一度为生产用水指标落地问题烦恼。

“在争取生产用水指标过程中，园区管委会工作人员主动作为，帮我们对接上级有关部门，终于为企业争取到110立方米的用水指标。”赵黎明表示，“如今用水指标有了、用水管道也连通了，公司一期项目也将于7月中旬试生产。”

“群众的难点堵点，就是我们工作的着力点。”青铜峡工业园区管委会规划建设局副局长徐晓舟说。

聚焦部门监管频繁、企业迎检负担重等问题，浙江湖州市长兴县综合行政执法局联合7家执法部门，成立严格规范涉企行政执法工作专班，推行联合检查机制，杜绝多头执法和重复检查。近两个月来，全县统筹各类涉企行政检查计划17个，涉企行政检查总量较去年同期下降13.78%。

“天气炎热，南街公交站台无遮阳棚，市民容易中暑！”这一反映急难愁盼问题的群众来信，近日登上四川德阳市市民服务中心动态头条。信息分发至德阳发展集团后，企业接诉即办，两天内协同主管部门完成了申请、现场踏勘等流程，及时启动公交站台遮阳棚建设。

四川德阳市市民服务中心副主任尹毅威表示，通过优化服务流程、畅通投诉渠道、建立问题收集及整治闭环，今年以来，全市共收集群众诉求32万余件，督办办结31万余件，群众满意率明显提高。

浙江、宁夏、四川三地党委政府聚焦群众急难愁盼，把群众“忧心的事”当作党员干部“牵挂的事”，推动中央八项规定精神在基层落地生根，努力让群众的“问题清单”变为“幸福清单”。

新华社北京6月30日电

社址：北京海运仓2号 邮政编码：100702 电报挂号：5401 国内统一连续出版物号CN 11-0061 邮发代号1-9 报价：每月33元 零售：每份1.8元 广告许可证：京东工商广登字20170074号 客户订阅电话：11185 中国邮政报刊在线订阅网址：BK.11185.CN

AI+大思政 高校育人案例征集展示活动 智慧生态活力榜 6.14-6.20 冲线——2025高校招生直播